



五期刊 五期刊
临汾

社区晨报
SHANGHAI COMMUNITY NEWS



扫描二维码
关注“美好临汾”



扫描二维码
关注“上海社区发布”

2025年4月28日 / 本期8版 总第119期 / 下期出版:5月28日

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事



临汾路街道党工委、办事处 联合出版

最是书香能致远 全龄共赴阅读盛宴

临汾社区开展“世界读书日”系列学习活动

□记者 叶凝 整理报道

书籍是人们获取知识,丰富精神世界的重要方式。莎士比亚把书籍比作“全世界的营养品”,高尔基把书籍比作“人类进步的阶梯”,培根把书籍比作“横渡时间大海的航船”。阅读让人看见更大的世界,你所想象的美好,在书中皆有可能。

今年4月23日是第30个“世界读书日”,为扎实推进学习型社区建设,大力推广全民阅读,连日来,街道各条线、各居民区组织了形式多样的读书学习活动,沉浸式“剧本杀”、参观名人故居、读书交流会……新颖的形式、妙趣横生的活动内容,不仅为居民们搭建了一个交流思想、分享感悟的平台,更在社区内营造了浓厚的“书香临汾”氛围,让阅读成为连接心灵的桥梁,让书香净化每一个人的精神世界。

“临里同心”追寻文化足迹

世界读书日前夕,街道整合各居民区读书会,打造全新“临里同心”学习社,并组织社区统战代表、青年代表、读书社成员等参观巴金图书馆和海派文化中心,在文化浸润中增进共识,为社区统战工作注入新动能。“巴金是我们那个年代最喜欢的作家之一,《家》《春》《秋》三部曲是我反复阅读的名著,今天有机会能看到原作手稿,真是太激动了!”阳曲路570弄居民区“吾亲邻”读书会成员毛义明在巴金图书馆由衷地感慨道。

在讲解员的引导下,大家驻足凝视巴金先生的手稿、书信、照片等珍贵文献资料,聆听着巴金先生的生平事迹和文学创作历程。一张张泛黄的手稿、字迹工整的书信,将大家带回到了那个风云激荡的年代,深刻感受到巴金先生对文学的执着追求、对社会的强烈责任感以及对人民的深厚情感。大家沉浸在巴金先生的精神世界中,被其正直、善良、坚韧的品格所深深打动。

让大家印象最深的便是入口处显眼的标语“把心交给读者”,这也是巴金最有情有义的文学承诺。阳曲路760弄静临读书汇成员于海清说道:“我们读书会成立的初衷,就是想通过阅读文学作品,丰富精神生活,净化心灵,为社区和谐发展贡献力量。我们也要‘把心



“临里同心”学习社成员参观巴金图书馆

交给作者’,用心阅读每一部作品,认真品读每一部作品,与作者一起感受时代的脉搏,一起聆听时代的心声。”

在另一处研学场所海派文化中心,大家通过丰富的实物展品、多媒体展示和场景复原,领略了海派文化及上海电影的起源、发展与繁荣。从传统江南文化与西方文化的碰撞融合,到海派建筑、戏曲、绘画、服饰等艺术形式的独特魅力,再到上海在近代中国经济、文化、社会等领域的重要地位和贡献,大家对海派文化有了更为直观、深入的认识。

一件件精美的展品、一段段生动的影像,让大家深刻体会到海派文化“海纳百川、兼容并蓄”的特质,对上海的热爱之情溢于言表。

此次研学活动不仅是一次文化之旅,更是一次凝聚共识、增进团结的心灵之旅。未来,“临里同心”学习社将继续创新活动形式,开展更多富有特色的学习交流互动,不断丰富社区统战工作的内涵,吸引更多统战成员参与其中,为社区的发展和建设汇聚更为强大的统战力量。

“先锋青年”读出社区治理“青”力量

“我给大家推荐《钢铁是怎样炼成的》,书中的保尔·柯察金是一位‘战士’,我佩服他顽强坚韧的意志,坚定不移的信念和热爱读书的精神”“我推荐的是《朝花夕拾》,我从书中认识了不一样的鲁迅”……

世界读书日当天,街道党群服务中心活动室热火朝天,“先锋青年”书社成员、安业街区党群服务站青年中心理事成员、岭南中学学生代表、临居里青年代表、驻区部队青年代表、统战人士等共同开展品读活动,以同读一本经典书

籍、同上一堂沉浸式党课的活动形式,在跨界共读中让不同背景的年轻人打破身份壁垒,为构建综合网格“四个人人”治理共同体贡献青春智慧。

岭南中学学生对《钢铁是怎样炼成的》《我与地坛》等经典名著进行学习分享,以青年视角重释经典。随后,阳曲路570弄读书会、临汾路街道“同心言读书会”成员向大家推荐了《觉醒年代》《苦难辉煌》等书籍,勉励青年续写好新时代的“新长征”故事,老中青携手共绘美好临汾新画卷。“临居里”大学生创业代表结合青年“四百”大走访成果,向大家推介了自己创设“代际读书会”的想法,希望各个年龄群体通过阅读找寻到跨越代沟的心灵共鸣。

在《中国青年运动一百年》品读环节,安业街区团支部书记杨逸结合参与街区治理的体验畅谈了青年革命先驱对她的精神启迪,新媒体行业从业人员、入团积极分子陈思就书中如何开展新时代下青年实践进行了经验分享,获得了现场青年热烈共鸣。

值得一提的是,为了让青年加强对这段历史的沉浸式体验,活动邀请大家参与推理党课《启航》,让参与青年通过角色扮演的方式化身为历史的见证者与参与者,深入人物的内心,体验他们的抉择与坚持,了解那个时代的青年革命者故事。

据悉,街道团工委整合街区、居民区、区域化单位等综合网格青年力量,成立“先锋青年”书社,帮助青年群体通过阅读链接社区、融入基层治理。未来,“先锋青年”书社将把活动开展与社区需求深度结合,通过青年读书社群孵化综合网格青年志愿者队伍,在推动“一老一小”群体知识普惠、数字化赋能阅读、推广社区文化等方面彰显青春作为,

助力综合网格文化资源共享、精神家园共建。

书香致远,阅读点亮智慧人生

在世界读书日前夕,各居民区品读书会纷纷开展读书学习,大家围坐一起,分享自己近期阅读的书籍,交流读书心得与感悟。从文学名著到科普读物,从历史传记到哲学思考,每一本书都承载着不同的思想与情感,每一次交流都碰撞出智慧的火花。

阳曲路760弄居民区举办了一场“书香浸润邻里情”主题读书活动,以“阅读分享+趣味互动”的形式,带领居民共赴一场思想与文化的盛宴。读书会成员周玉芬以《新疆,我的第二故乡》为题,深情讲述了自己扎根边疆的青春岁月。她还展示了珍藏的“屯垦戍边荣誉证书”“光荣在党50年”纪念章等勋章,每一枚都承载着一段赤诚奉献的故事。她的分享引起在座居民的共鸣,掌声连绵不绝。值得一提的是,居委会启动了“21天亲子共读计划”,吸引了24组家庭报名。通过“亲子阅读+每日打卡”模式,鼓励孩子们养成良好的阅读习惯,留存家庭温暖的成长记忆,让阅读点亮孩子的童年,让书香浸润每一个家庭。

除了红色经典,多元活动同样精彩纷呈。汾西路87弄航海社和谈古论今书友会携手开展了一场主题为“科创阅读之中国航海博物馆‘潮声万里’”的阅读活动。活动前,大家通过研究航海文化典籍,针对青少年、党员、志愿者设计差异化内容,联动航海文化图书角、党员学习会及博物馆资源,融合“阅读+科技+互动”多元形式。其中,科技展览“潮声万里”通过模型与VR体验展现航海科技魅力,最受大家欢迎,社区的大小朋友们畅游在知识的“海洋”中,纷纷表示,活动寓教于乐十分有吸引力,希望居民区能够多多开展这类活动。

通过这一系列丰富多彩的读书学习活动,临汾社区不仅让阅读成为了一种时尚,更让书香成为了社区的一张靓丽名片。在这里,阅读不再是孤独的旅程,而是心灵的共鸣与碰撞;书籍不再是冰冷的文字,而是温暖的陪伴与指引。居民们在阅读中找到了自我,也在分享中收获了友谊,共同构筑了一个充满爱与智慧的精神家园。